



ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ
ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΑ

Γραφείο Διοίκησης
& Γραμματείας ΔΣ



@ΣΗΔΕ ΙΡΙΔΑ
67569a0a7439e4c68068c1e7
ΑΠ:387419
Υπογραφή: 09/12/24 11:59
Διανομή: 09/12/24 12:31

Αθήνα, 26 Νοεμβρίου 2024

Α.Π.:62501

Προς: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
& Τροφίμων
Γραφείο Νομικών και
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων
Αχαρνών 2, 10176 Αθήνα
Τηλ.: 210-2124331
e-mail.: koinovouleftikos@minagric.gr
ekarli@minagric.gr

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθμ. 1273/13-11-2024 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων»

Σε συνέχεια της ανωτέρω Ερώτησης και κατά το μέρος που αφορά στον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, από στοιχεία του Ινστιτούτου Κτηνιατρικών Ερευνών (ΙΚΕ) σας ενημερώσουμε για τις ενέργειες που έχουν γίνει μέχρι σήμερα για την αντιμετώπιση των μεγάλων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι κτηνοτρόφοι και γενικά ο τομέας της κτηνοτροφίας, που έχουν άμεση οικονομική επίπτωση στο εισόδημά τους αλλά και στην εθνική οικονομία:

α) Αναφορικά με την πανώλη των προβάτων

Το καλοκαίρι του 2024 στην περιοχή της Θεσσαλίας έγινε γενική κινητοποίηση των κτηνιάτρων του ΥΠΑΑΤ, του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, του ΟΠΕΚΕΠΕ, του ΕΛΓΑ και της Περιφέρειας Θεσσαλίας που βρέθηκαν άμεσα στις κτηνοτροφικές μονάδες προκειμένου να πάρουν δείγματα από τα πρόβατα για τη διάγνωση της ύπαρξης ή μη της νόσου. Η αντίδραση του ΥΠΑΑΤ ήταν άμεση και στη συνέχεια όταν παρατηρήθηκαν συμπτώματα επέκτασής της σε άλλες περιοχές της Ελλάδας (Κρήτη, Δυτική Ελλάδα, Έβρο).

Η εισαγωγή προβάτων στη χώρα μας από άλλες χώρες της ΕΕ έγινε με όλους τους κανόνες και βάσει του θεσμοθετημένου πρωτοκόλλου πρόληψης της ΕΕ που αφορά στη μετακίνηση ζωικού κεφαλαίου μεταξύ των χωρών που ανήκουν στην ΕΕ. Υπήρχαν βεβαιώσεις από τις κτηνιατρικές υπηρεσίες των χωρών της ΕΕ ότι η υγειονομική κατάσταση του ζωικού κεφαλαίου ήταν άριστη χωρίς υποψία οποιασδήποτε νόσου, άρα η χώρα μας δεν ήταν υποχρεωμένη να προβεί σε επανέλεγχο.

Η μετάδοση της πανώλης σε διάφορες περιοχές της χώρας ήταν δύσκολο να ελεγχθεί στην περίπτωση που ο εισαγωγέας του ζωικού κεφαλαίου, πολύ πριν εκδηλωθεί η πανώλη, διένειμε το ζωικό του κεφάλαιο σε διάφορες κτηνοτροφικές μονάδες ανά τη χώρα. Με την εμφάνιση των κρουσμάτων, πάρθηκαν άμεσα όλα τα μέτρα που επιβάλλονταν για την μη επέκταση της νόσου (απαγόρευση μετακινήσεων ζώων, κλείσιμο για κάποιο χρονικό διάστημα των σφαγίων, απολυμάνσεις των κτηνοτροφικών μονάδων, απολυμάνσεις φορτηγών, υγειονομική σφαγή των ζώων που ήταν φορείς πανώλης, κλπ.) Η σφαγή των ζώων που είχαν πανώλη δεν ήταν μέτρο καταστολής, αλλά απαραίτητο μέτρο για μη επέκταση της νόσου.

Όσον αφορά στον προληπτικό εμβολιασμό των προβάτων, ακολουθείται η πολιτική της ΕΕ σε νοσήματα υποχρεωτικής δήλωσης, δηλαδή ο περιορισμός και η εκρίζωση της νόσου. Επιπλέον της πολιτικής της ΕΕ σε ότι αφορά ειδικά στην πανώλη των μικρών μηρυκαστικών, υπάρχει παγκόσμια πολιτική πλήρους ελέγχου και εκρίζωσης της νόσου έως το 2030 από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας των ζώων (<https://www.woah.org/en/document/global-strategy-for-the-control-and-eradication-of-ppr/>). Άρα, ο εμβολιασμός δεν αποτελεί επιλογή.

B) Αναφορικά με την ευλογία των αιγοπροβάτων

Με την εμφάνιση των πρώτων περιστατικών ευλογιάς των προβάτων στον Έβρο, ερευνητές του ΙΚΕ επισκέφτηκαν τον Έβρο συμμετέχοντας σε αποστολή του ΥΠΑΑΤ παρουσία του Υφυπουργού και του Γενικού Γραμματέα. Επίσης προσωπικό του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ συμμετείχε στις δειγματοληψίες για την ευλογία τόσο στον Έβρο όσο και στη Θεσσαλία μέχρι και σήμερα. —

Στο Ινστιτούτο Κτηνιατρικών Ερευνών αμέσως μετά την εμφάνιση των πρώτων κρουσμάτων δημιουργήθηκε: α) φυλλάδιο με πληροφορίες για το νόσημα και μέτρα προστασίας και β) κατάλογος με φωτογραφίες με συμπτώματα και νεκροτομικά ευρήματα από πραγματικά περιστατικά. Το τελευταίο ήταν ιδιαίτερα σημαντικό γιατί τόσο οι Έλληνες, όσο και όλοι οι Ευρωπαίοι κτηνίατροι δεν είχαν την κλινική εμπειρία αφού το νόσημα εμφανίστηκε για πρώτη φορά σε Ευρωπαϊκό έδαφος στην Ελλάδα.

Στο πλαίσιο εφαρμογής του σχεδίου αντιμετώπισης της έκτακτης ανάγκης για την αποτροπή της εξάπλωσης και την εκρίζωση της πανώλης μικρών μηρυκαστικών στη χώρα, το Ινστιτούτο Κτηνιατρικών Ερευνών του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ εντάχθηκε στα εθνικά εργαστήρια ανάλυσης δειγμάτων που λαμβάνονται από τα κλιμάκια ελέγχου με σκοπό να υποστηρίξει το έργο των υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ. Επίσης, το ΥΠΑΑΤ σύστησε Ομάδα Εργασίας (ΑΔΑ:6ΖΦΤ4653ΠΓ-Β51) με αντικείμενο την αποτύπωση και ανάλυση του τρόπου εισόδου και διάδοσης της νόσου της πανώλης μικρών μηρυκαστικών στη χώρα, όπου συμμετέχουν ως μέλη 2 ερευνητές του ΙΚΕ.

Επιπλέον, σε μία προσπάθεια πρόληψης και έγκυρης επιτήρησης με σκοπό την αποφυγή μελλοντικών απειλών ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ με το ΥΠΑΑΤ και την Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης πρόκειται να υπογράψουν Μνημόνιο Συνεργασίας και Προγραμματική Σύμβαση για την αναβάθμιση του Κέντρου Εξωτικών Νοσημάτων των Ζώων σε «Ευρωπαϊκό Κέντρο Εξωτικών Νοσημάτων των Ζώων».

Ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ με το έμπειρο και εξειδικευμένο προσωπικό και τις κατάλληλες υποδομές που διαθέτει στα αρμόδια Ινστιτούτα Αγροτικής Έρευνας παραμένει στη διάθεση του Υπουργείου για κάθε περαιτέρω συνεργασία.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπλέον πληροφορία ή διευκρίνιση.

Ο Πρόεδρος του ΔΣ

Αντώνιος Φιλιππής

